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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 317  

der Abgeordneten Dennis Hohloch (AfD-Fraktion) und Andreas Kalbitz (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/709   

Arbeit der Brandenburgischen Landeszentrale für politische Bildung im Bereich der 

Extremismusaufklärung und -prävention  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragesteller: Die in Potsdam ansässige Brandenburgische Landeszen-
trale für politische Bildung ist ein unselbstständiger, organisatorisch abgesonderter Teil der 
Landesverwaltung im Sinne des § 9 Abs. 1 des Gesetzes über die Organisation der Lan-
desverwaltung und fällt daher in den Geschäftsbereich des zuständigen Ministeriums. Ge-
mäß dem Organisationserlass vom 2. Dezember 2019 hat die Brandenburgische Landes-
zentrale für politische Bildung die Aufgaben, die politische Bildung und die politische Kultur 
im Land Brandenburg mit dem Ziel zu fördern, die Bürger in ihrer Bereitschaft zur Wahrneh-
mung demokratischer Verantwortung in Staat und Gesellschaft zu unterstützen, die Heraus-
bildung eines aktiven Demokratiebewusstseins und das Engagement für die europäische 
Idee, für die Bewältigung globaler Probleme, für die Bewahrung der natürlichen Umwelt und 
für die Sicherung des Friedens zu stärken und Maßnahmen der politischen Bildung von 
Trägern der politischen Bildungsarbeit im Land Brandenburg nach der geltenden Richtlinie 
zu fördern.1 Die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung wird dabei durch 
ein Kuratorium unterstützt. Dieses hat die Aufgaben, die Überparteilichkeit der Arbeit der 
Landeszentrale zu überwachen und sie bei der Planung und Durchführung ihrer Aufgaben 
zu beraten. Jedoch stellt sich die Landeszentrale auf ihrer Internetpräsenz selbst als „nicht 
neutral“ dar.2 
 
Frage 1: Wie viele Mitarbeiter hat die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bil-
dung gegenwärtig und wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter seit 2013 entwickelt? (Bitte 
bezüglich Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigte ausweisen.) 
 
Zu Frage 1: Die Anzahl der Mitarbeitenden der Brandenburgischen Landeszentrale für poli-
tische Bildung seit 2013 kann der nachfolgenden Tabelle 1 entnommen werden. 
  

                                            
1 Siehe https://www.politische-bildung-brandenburg.de/system/files/document/Organisationserlass.pdf, zuletzt 
aufgerufen am 20.02.2020 um 15:14 Uhr. 
2 Siehe https://www.politische-bildung-brandenburg.de/themen/ueber-uns/leitbild, zuletzt aufgerufen am 
20.02.2020 um 10:02 Uhr. 
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Tabelle 1: 

Jahr 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Anzahl  
insgesamt 

10 10 9 9 10 10 10 10 

davon  
Vollzeit 

8 9 8 8 9 8 8 8 

davon  
Teilzeit 

2 1 1 1 1 2 2 2 

Quelle: Erhebung MBJS 

 
Frage 2: In welcher Höhe stehen der Landeszentrale Haushaltsmittel zur Verfügung und wie 
hat sich die Zahl seit 2013 entwickelt? 
 
Zu Frage 2: Die Haushaltsmittel der BLzpB (getrennt nach Sach- und Fördermitteln) kann 
der nachfolgenden Tabelle 2 entnommen werden: 
 
Tabelle 2: 

Jahr 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Sachmittel  
in € 

161.400 161.400 161.400 161.400 158.900 158.900 318.900 318.900 

Fördermittel 
in € 

478.900 478.900 478.900 478.900 478.900 478.900 528.900 528.900 

 
Frage 3: Wie ist das Kuratorium gegenwärtig besetzt? 
 
Zu Frage 3: Gemäß Ziffer 4 des Erlasses zur Organisation der Brandenburgischen 
Landeszentrale für politische Bildung vom 2. Dezember 20193 wird die Brandenburgische 
Landeszentrale für politische Bildung durch ein Kuratorium unterstützt. Es berät die 
Landeszentrale bei der Planung und Durchführung der Aufgaben. Mitglieder des 
Kuratoriums sind jeweils eine Abgeordnete oder ein Abgeordneter der im Landtag 
vertretenen Fraktionen, je eine Vertreterin oder ein Vertreter des kommunalen Bereichs und 
der Wissenschaft sowie die Ministerpräsidentin oder der Ministerpräsident oder eine von 
ihr/ihm benannte Vertretung und die/der für politische Bildung zuständige 
Staatsekretärin/Staatsekretär oder eine von ihr/ihm benannte Vertretung. Die Abgeordneten 
werden vom Landtag gewählt. Die Vertretungen der Kommunen und der Wissenschaft 
werden auf Vorschlag der kommunalen Spitzenverbände bzw. der Brandenburgischen 
Landesrektorenkonferenz von der/dem für politische Bildung zuständigen 
Ministerin/Minister berufen. Das Kuratorium für die 7. Legislaturperiode ist noch nicht zu 
seiner konstituierenden Sitzung zusammengetreten. 
 
Frage 4: In welcher konkreten Form überwacht das Kuratorium die Überparteilichkeit der 
Landeszentrale? 
 
Zu Frage 4: Gemäß Ziffer 4 des Erlasses der Brandenburgischen Landeszentrale für 
politische Bildung vom 2. Dezember 2019 achtet das Kuratorium auf die Überparteilichkeit. 
Die Leiterin der Landeszentrale berichtet dem Kuratorium über die laufende Arbeit und die 
geplanten Vorhaben. Dies geschieht in einer jährlichen Kuratoriumssitzung, in der der 
Bericht des Vorjahres vorgestellt und diskutiert wird. Hinzukommen regelmäßige 

                                            
3 Amtsblatt des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport – Nr. 35 vom 3. Dezember 2019 
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Informationen zur Unterrichtung des Kuratoriums. Bei Bedarf können weitere Sitzungen des 
Kuratoriums einberufen werden. 
 
Frage 5: Wie bewertet die Landesregierung, dass sich die Brandenburgische 
Landeszentrale für politische Bildung als „nicht neutral“ bezeichnet, obwohl sie doch als Teil 
der Landesverwaltung dem verfassungsmäßig verankerten Neutralitätsgebot verpflichtet 
ist? 
 
Zu Frage 5: Die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung arbeitet auf der 
Grundlage des oben genannten Organisationserlasses. Dieser bestimmt in Ziffer 3 die 
Aufgaben der Landeszentrale sowie in Ziffer 4 die Überparteilichkeit der Arbeit. 
 
Frage 6: Welche Veranstaltungen wurden von der Landeszentrale seit 2013 zu den Themen 
„Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ durchgeführt? (Bitte für die 
einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen aufschlüsseln.) 
 
Frage 7: Welche Kampagnen wurden von der Landeszentrale seit 2013 zu den Themen 
„Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ durchgeführt? (Bitte für die 
einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen aufschlüsseln.) 
 
Frage 8: Welche Publikationen wurden von der Landeszentrale seit 2013 zu den Themen 
„Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ als Herausgeber 
veröffentlicht? (Bitte für die einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen 
aufschlüsseln.) 
 
Zu den Fragen 6 bis 8: Phänomenbereich ist ein von den Sicherheitsbehörden benutzter 
Begriff, um die unter der Sammelbezeichnung „Politisch motivierte Kriminalität“ erfassten 
Straftaten bundesweit einheitlich zu erheben, zu erfassen und auszuwerten. Das 
Definitionssystem „Politisch motivierte Kriminalität“ sowie die „Richtlinien für den 
Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ beruhen auf 
einem Beschluss der Innenministerkonferenz vom 10. Mai 2001. Die Landeszentrale für 
politische Bildung ordnet ihre Veranstaltungen nicht den in der Frage 6 genannten 
Phänomenbereichen zu, sondern führt Veranstaltungen im Sinne des aus dem 
Organisationserlass resultierenden Aufgabenbereichs „Förderung des Verständnisses der 
Demokratie und der verfassungsmäßigen Ordnung/Aufklärung und Bekämpfung von 
politischem Extremismus und Gewalt“ durch. Die Landeszentrale hat keine Kampagnen im 
Sinne der Fragestellung durchgeführt und keine Eigenpublikationen zu den genannten 
Themen veröffentlicht. 
 
Frage 9: Welche Projekte Dritter zu den Themen „Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ 
und „Islamismus“ wurden von der Landeszentrale seit 2013 finanziell in welcher Höhe 
gefördert? (Bitte für die einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen, 
Zuwendungsempfängern und jeweiligem Zuwendungszweck aufschlüsseln.) 
 
Zu Frage 9: Es wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen. Maßgebend für die Förderung 
von Projekten Dritter sind gemäß Nr. 2.1 der Förderrichtlinie der Landeszentrale unter 
anderem folgende Zwecke: 

o Förderung des Verständnisses der Demokratie und der verfassungsmäßigen 
Ordnung sowie der Mitwirkung an demokratischen Prozessen, 
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o Aufklärung über Ursachen und Erscheinungsformen von Ausländerfeindlichkeit, 
Rassismus, Antisemitismus, politischem Extremismus und Gewalt sowie die 
Möglichkeiten zu ihrer Bekämpfung. 

 
 

Zuwendungsempfänger Projekt 
Höhe der 

Zuwendung in € 

2013 

Wanderoper Brandenburg Verein 
für kulturelle Bildung e.V. 

Die Wanderoper Brandenburg - Weiße 
Rose 

11.250 

Bildung und Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Die Gefahr Rechtsextremismus: Mehr 
wissen und besser verstehen 

1.152 

Hoch Drei e.V. 
NSU, Geheimdienste, parlamentarische 
Demokratie 

3.900 

Stiftung Brandenburgische Ge-
denkstätten 

Modul zur topografischen Verortung 
von Seminarergebnissen in Google 
Maps 

5.000 

Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion in die Mahn- und Gedenk-
stätte Sachsenhausen 

700 

Stadtsportbund Cottbus e.V. 
Bedrohung der Vielfalt - Was tun gegen 
Rechtsextreme im Verein? 

1.500 

Bund der Vertriebenen Kreisver-
band OHV e.V. 

Flucht-Vertreibung-Verständigung-Ver-
söhnung 

10.808 

Volkshochschule Teltow-Fläming 
Die Macht des Wortes - Gedenkveran-
staltung anlässlich der Bücherverbren-
nung 

1.070 

Landesbildungswerk des Bran-
denburgischen Kulturbundes e.V. 

Judenhof Perleberg 2.050 

Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Hörbild "Jamlitzer Geschichten"; 70. 
Jahrestag der Errichtung des KZ-Au-
ßenlagers Lieberose 

7.400 

Förderverein Lepsius-Haus Pots-
dam e.V. 

Das heroische Selbstbild der eigenen 
Vergangenheit als Aufklärungshindernis 

600 

Musikakademie Rheinsberg 
gGmbH 

Vergeben ja - Vergessen nie; Vorfüh-
rung des 4-teiligen Dokumentarfilms 
"Todesmärsche 1945" im Zushg. mit 
der szenischen Lesung "Annes Schwei-
gen"  

2.200 

Volkshochschule Dahme-Spree-
wald 

Jahrestage 2013: 17. Juni 1953, Befrei-
ungskriege 1813, Reichspogromnacht 
09.11.1938 

538 

Kooperative Berlin, Lichtschliff 
Bilder und Töne e.V. 

außerschulischer Schülerworkshop zu 
den Opfern der NS-Euthanasie in Bran-
denburg a. d. Havel 

2.000 

BBZ Bernau e.V. Jüdische Spuren in Bernau 2.530 

Bildung und Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Vorbereitung von Jung- und Erstwäh-
lern auf die Bundestagswahl 2013 - wir 
gehen wählen! 

2.184 

Kulturkreis Hohen Neuendorf e.V. 
Die jüdische Widerstandsgruppe Her-
bert Baum 

640 
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Waschhaus gGmbH 
Jugendopposition im Nationalsozialis-
mus: Die Leipziger Meuten; Diavortrag 
zum Buch 

535 

Katholische Kirchengemeinde St. 
Peter und Paul 
 

überarbeitete Neuauflage der Bro-
schüre "St. Peter und Paul unter dem 
Hakenkreuz" 

1.660 

Geschichte des 20. Jahrhunderts 
in der Prignitz e.V. 

Informationsveranstaltungen über beide 
deutsche Diktaturen, um Wiederholung 
zu verhindern und Impulse für demo-
kratisches, einheitliches Deutschland 
zu geben 

3.500 

2014 

Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion in die Mahn- und Gedenk-
stätte Ravensbrück 

700 

Gemeindejugendwerk Berlin-
Brandenburg 

Martin Luther King jr. - I have a dream. 
Aufstehen für Menschenrechte, Demo-
kratie u. Gerechtigkeit damals und 
heute 

1.000 

Karuna e.V. 
Hörwelt Jamlitz. Audioweg und Hör-
buch durch die Geschichte(n) des Ortes 
Jamlitz 

17.000 

The Cold War Museum e.V. 

Ausstellung mit Fotos, Dokumenten, 
Feldpostbriefen anlässlich des 70. Jah-
restages der Kämpfe in der Normandie 
im Juni 1944 

4.575 

BBZ Bernau e.V. Hallo Fremder 2.200 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 
 

Gegen das Vergessen - Diktatur und 
Demokratie in der Geschichte Europas 
des 20. Jahrhunderts 

2.620 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Rechtsextremismus: Wie gefährdet ist 
unsere Jugend? 

1.183 

Diamant Sozialer Integrationsver-
ein für Zuwanderer des Landkrei-
ses Barnim e.V. 

Feinde der Demokratie - Rechtsextre-
misten 
 

3.670 

Opferperspektive e.V. 
Relaunch der Internetpräsenz www.op-
ferperspektive.de 

4.000 

Hoch Vier e.V. Antiziganismus heute 2.900 

Deutsches Kulturforum östliches 
Europa e.V. 

Zwei Regionen im zusammenwachsen-
den Europa: Brandenburg und Sieben-
bürgen - Versuch einer Annäherung 
durch Toleranz 

9.977 

Kind & Kegel e.V. 
14-39-89 - Diktatur und Demokratie im 
Zeitalter der Extreme 

3.000 

JWP Mittendrin e.V. 
Geschichte in der Gegenwart - Ravens-
brück Working Camp 2014 

920 

2015 

Kirchbauverein der Kirche zu 
Kroppen e.V. 

Konfrontation mit der Familienge-
schichte: Amon. Mein Großvater hätte 
mich erschossen 

800 

Projektgruppe "Zwangsarbeit" 
e.V. 

NS-Zwangsarbeit und Erinnerungskul-
tur 

10.000 
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Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion in die Mahn- und Gedenk-
stätte Ravensbrück 

700 

Stadtkirchenpfarramt Potsdam 
Die Gründung der bekennenden Kirche 
in Potsdam 

7.650 

Friedrich-Wolf-Gesellschaft e.V. 
70. Jahrestag der Bombardierung von 
Oranienburg 

1.030 

Waschhaus gGmbH 
Völkerfreundschaftswerke: Filmkonzert 
über Arbeit und Migration in der DDR 

2.501 

BBZ Bernau e.V. Integration von Einwanderern 2.800 

autofocus Videowerkstatt e.V. 
Im Märkischen Sand - Ausgraben und 
Erinnern in Treuenbrietzen 

19.226 

Choriner Landsalon e.V. 
Lesung und Gespräch mit Abbas Khi-
der und musikalische Umrahmung 
durch Farhan Sabbagh 

900 

Demokratie und Integration Bran-
denburg e.V. 

(Politische) Teilhabe von Migrant*innen 
zwischen Integrationskonzepten und 
Realität 

1.800 

Volkshochschule Havelland 
Fotoausstellung "Ankommen - Weg-
müssen" über Migrant*innen in 
Deutschland 

3.208 

Kulturverein Päwesin e.V. 
Stadtgeschichten No. 1 - Die Nachbar-
schaft der Euthanasie-Anstalt in Bran-
denburg 

8.500 

Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Seit 70 Jahren: 1. Tod, Freiheit, Leben; 
2. Das andere Lager 

7.985 

Jüdische Gemeinde des Land-
kreises Barnim e.V. 

Antisemitismus - Erfahrungen, Informa-
tionen, Argumente 

3.935 

Theaterloge Luckau e.V. 
Theater verbindet - Willkommen in 
Brandenburg 

8.890 

Choriner Landsalon e.V. 

Spurensuche in Berditschew - Doku-
mentation einer Spurensuche der Ver-
nichtung der jüd. Gemeinde in Ber-
ditschew (Ukraine) im 2. WK 

543 

Hoch Vier e.V. 
Erinnern und handeln - Der Soldaten-
friedhof in Halbe 

2.300 

Slubfurt e.V. Asyl in Slubfurt 7.000 

Volkshochschule Frankfurt (Oder) Zeig mir, wer du bist 1.790 

Kirchengemeinde Brüssow 
Publikation über die Aufarbeitung der 
Geschichte der Kirche in Brüssow 

6.500 

BBAG e. V. Berlin-Brandenburgi-
sche Auslandsgesellschaft  

Dokumentar-Theater Die Asyldialoge 
 

2.470 

Fabrik e.V. 
Wanderausstellung "Raum für Gedan-
ken" im Land Brandenburg 

8.500 

Wertewandel e.V.  
Ankommen in Brandenburg  - Erfahrun-
gen von Flüchtlingen und Asylbewer-
bern 

32.500 

Wir sind Luckau e.V. Aufrütteln - Hinsehen - Nachdenken  1.520 

2016 
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Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion in die Mahn- und Gedenk-
stätte Ravensbrück 

770 

BBZ Bernau e.V. Integration von Einwanderern 3.450 

Kulturverein Päwesin e.V. 
"Innenansichten": Stadtgeschichten No. 
1 - Teil IV  

5.060 

Villa Fohrde e.V. 
Gegen Ausgrenzung in Schule, Ausbil-
dung und Beruf 

5.500 

Landesvereinigung kulturelle Kin-
der- und Jugendbildung Sachsen-
Anhalt e.V. 

Islamischer Fundamentalismus und Ex-
tremismus: welche religiösen und politi-
schen Ziele verfolgen der "Islamische 
Staat" und seine europäischen Able-
ger? 

5.600 

Choriner Landsalon e.V. 
Ruth Fruchtman liest aus ihrem Roman 
"Krakowiak"; musikalisch begleitet von 
Niels Templin 

1.384 

CineArt 
Rassismus, Identität und Integration in 
Deutschland 

8.260 

Jugendbildungsstätte Kurt Lö-
wenstein e.V. 

…und raus bist Du! Ausgrenzung und 
Diskriminierung mit medien-pädagogi-
schen Mitteln begegnen 

7.500 

Neues Potsdamer Toleranzedikt 
e.V. 

Anders als du glaubst… Öffentlichkeits-
arbeit zum Begleitprogramm 

14.101 

Theater im Schuppen e.V. 
Plausch auf dem Parkett - Familienge-
spräche mit Tiefgang 

3.550 

Förderverein Atelierhaus Panzer-
halle Groß Glienicke e.V. 

Pleasure House - Workshopreihe zur 
Planung einer Gartenhütte auf der 
Grenze zw. Gemeinschaftsunterkunft 
und Atelierhaus 

3.925 

Förderverein Akademie 2. Le-
benshälfte im Land Brandenburg 
e.V. 

Facetten des Islam 2.760 

CVJM Oderbruch e.V. 
 

Vom Soldaten zum Glauben - Der 
zweite Weltkrieg mit Zeitzeugen Fritz 
Pawelzik 
 

2.950 

Agentur für Bildung - Geschichte, 
Politik und Medien e.V. 

Extreme Rechte und präventive Bil-
dungsarbeit 

5.753 

Diakonisches Werk Havelland 
e.V. 

Darstellung der Lebensperspektive jun-
ger Geflüchteter im Rahmen öffentli-
cher Events 

868 

Kulturverein Päwesin e.V. 
Zeitzeugengeschichten der 1940 in 
Brandenburg a. d. Havel verübten 
Krankenmorde 

2.750 

Diamant Sozialer Integrationsver-
ein für Zuwanderer des Landkrei-
ses Barnim e.V. 

Feinde der Demokratie - Rechtsextre-
misten 

4.810 

Jüdische Gemeinde des Land-
kreises Barnim e.V. 

Friedliches Zusammenleben von Chri-
sten, Juden und Muslimen im Land 
Brandenburg 

4.710 

VHS Frankfurt (Oder) Zeig mir, wer Du heute bist! 2.133 
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Respekt! Die Stiftung zur Förde-
rung von jugendkultureller Vielfalt 
und Toleranz 

Junge Geflüchtete und Kulturschaf-
fende aus Syrien in Brandenburg 

6.000 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Terrorgefahr auch in Deutschland? Wie 
ernst ist die Bedrohung? 

676 

Europäischer Verein für Ost-
West-Annäherung e.V. 
 

Vorführung "Linie 41" in Anwesenheit 
zweier Protagonisten/Zeitzeugen mit 
anschließendem Publikumsgespräch 

785 

2017 

Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion in das Anne Frank Zentrum 
und das Jüdische Viertel 

1.300 

Theater im Schuppen e.V. 
Plausch auf dem Parkett - Familienge-
spräche mit Tiefgang 

14.520 

Kreiskinder- und Jugendring Mär-
kisch-Oderland e.V. 

Wir kamen aus dem Nichts - Kriegskin-
der erzählen. Flucht und Vertreibung 
gestern und heute 

39.760 

Berlin-Brandenburgische Aus-
landsgesellschaft BBAG e.V. 

Aktuelle europapolitische Themen: 
Rechtspopulismus, Terror, Krise, 
Flüchtlingspolitik 

4.110 

Landesvereinigung kulturelle Kin-
der- und Jugendbildung Sachsen-
Anhalt e.V. 

Rechtspopulistische und nationalisti-
sche Bestrebungen in Deutschland und 
in den ostmitteuropäischen Staaten - 
eine Gefahr für die Europäische Union? 

5.600 

Kulturerben e.V. 
Slonsk/Sonnenburg - Geschichte und 
Erinnerung eines Ortes 

3.250 

Theaterbündnis 
Blumenstrauß e.V. 

Nicht vergessen! Ortspezifisches Thea-
terprojekt auf dem Gelände des ehema-
ligen KZ Uckermark 

4.899 

Uckermärkischer Geschichtsver-
ein zu  
Prenzlau e.V. 

Aufarbeitung der frühen NS-Geschichte 
des Kreises Prenzlau 

6.100 

Humanistisches Jugendwerk 
Cottbus e.V. 

Vielfalt schätzen - Vorurteile abbauen - 
solidarisch handeln; Peer-Trainer*in-
nen-Ausbildung mit Jugendlichen 

6.645 

Villa Fohrde Bildungs- und Kultur-
haus e.V. 

Partizipative und inklusive Erinnerung 
an die NS-"Euthanasie"-Verbrechen 

7.300 

Kulturverein  
Päwesin e.V. 

Brandenburger Märchen II 15.400 

VorOrtung e.V. 
Fremder Alltag: Alltag in einer kleinen 
Stadt für Geflüchtete und länger dort 
Wohnende 

8.022 

Hoch Vier e.V. 
Erinnern und handeln - Der Soldaten-
friedhof Halbe 

2.450 
 

Verein für Film- und Medienpäd-
agogik Cottbus e.V. 

Spreewälder Filmsommer - Kino im 
Spreewald unter dem Thema "Femde 
Kulturen" 

5.000 

Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Halte ich die Treue oder nicht? Das 
Überleben von Jakob Richter 

5.700 

Förderverein Akademie 2. Le-
benshälfte im Land Brandenburg 
e.V. 

Flüchtlinge unter uns - Probleme und 
Chancen 

2.100 
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Demokratie und Integration Bran-
denburg e.V. 

Eine Reise durch das islamische Bran-
denburg 

6.992,50 

Institut für angewandte Ge-
schichte e.V. 

Animationsfilm über rechte Gewalt und 
Rassismus gegen Vertragsarbeiter in 
der DDR 

5.015 

Lernort Welt e.V. "Als Paul über das Meer kam" 772,50 

Volkshochschule Frankfurt (Oder) 
Auschwitz - unvergessen (Kooperation 
mit der Gedenkstätte "Opfer politischer 
Gewaltherrschaft" 

850 

Kulturerben e.V. 
 

Slonsk/Sonnenburg - Geschichte und 
Gegenwart eines Ortes 

2.000 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Berlin 1937 - Im Schatten von Morgen 1.752 

2018 

Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion zur Gedenkstätte "Denkmal 
für die ermordeten Juden Europas" in 
Berlin 

890 

Theater im Schuppen e.V. 
Plausch auf dem Parkett - Familienge-
spräche mit Tiefgang 

3.450 

Landesvereinigung kulturelle Kin-
der- und Jugendbildung Sachsen-
Anhalt e.V. 

Die multikulturelle Gesellschaft als Kon-
zept und Lebensweise - eine kritische 
Auseinandersetzung mit rechtsradika-
len und rechtspopulistischen Forderun-
gen nach ethischer u. kultureller Homo-
genität 

5.600 

Choriner Landsalon e.V. 
 

Als ich mit Hitler Schnapskirschen aß; 
Autorenlesung mit Manja Präkels 

900 
 

Jüdische Gemeinde des Land-
kreises Barnim e.V. 

Antisemitismus - Erfahrungen, Informa-
tionen, Argumente 

5.000 

Hoch Vier e.V. 
Erinnern und handeln - Der Soldaten-
friedhof Halbe 

2.750 

Kulturverein Päwesin e.V. 
Den Nazis eine schallende Ohrfeige 
versetzen 

8.258 

Cultus UG 
Rechte Szenewelten - Veranstaltungs-
reihe über neue Ausdrucksformen von 
Neonazis 

3.102 

Kulturerben e.V. 
Kriegs- und Nachkriegszeit, Erinnern 
und Gedenken in Fürstenwalde und 
Umgebung 

4.633 

Europa-Union Brandenburg e.V. 
Fremde im Land Brandenburg? 
 

13.721 

Kulturkreis Hohen Neuendorf e.V. 
Reichsbürger - die unterschätzte Ge-
fahr 

540 

Kreiskinder- und Jugendring Mär-
kisch-Oderland e.V. 

PUZZLE - Kriegskinder erzählen: Flucht 
und Vertreibung gestern und heute 

22.715 

Stadt-Land.Move e.V. 
Abschlussveranstaltung Weltoffenes 
Werder 

2.000 

Kreisvolkshochschule Uckermark Politische Bildung in leichter Sprache: 1.465 
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NS-Zeit in Prenzlau und das KZ Ra-
vensbrück 

Kulturbetriebe Frankfurt (Oder) - 
VHS Frankfurt (Oder) 
Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Euthanasie in Frankfurt (Oder): ein in-
klusives Aufarbeitungsprojekt 
 

2.910 

Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Erinnerungs- und Informationsveran-
staltung anlässlich der Errichtung des 
KZ-Außenlagers Lieberose vor 75 Jah-
ren 

1.900 

LernortWelt e.V. "Styx" - Flucht, Migration, Rassismus 534 

2019 

Ostprignitz Jugend e.V. 
Exkursion zur Gedenkstätte "Haus der 
Wannseekonferenz" 

810 

multicultural city e.V. 
Die Büchse der Pandora - Theaterpro-
jekt und Demokratiewerkstatt 

26.995 

Freundeskreis Neue Kammer-
spiele e.V. 

Aufspüren, Jagen, Entsorgen - die 
Sprache der neuen Rechten 

5.959 

Jüdische Gemeinde des Land-
kreises Barnim e.V. 

Juden in der AfD - geht das? 
 

5.000 

Jüdische Gemeinde des Land-
kreises Barnim e.V. 

Antisemitismus - Erfahrungen, Informa-
tionen, Argumente 

5.000 

Institut für angewandte Ge-
schichte e.V. 

Ein digitaler Rundgang  zu den Funkti-
onsgebäuden des KZ-Komplexes Ra-
vensbrück 

2.000 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Welche Migrationsbewegungen haben 
Brandenburg geprägt (1918 bis heute) 

1.292 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Von wegen "fremd" - Begegnung mit 
Flüchtlingen und Asylbewerbern in der 
Region 

1.938 

Bildung & Qualifizierung in Eu-
ropa gUG 

Gegen das Vergessen - auf den Spuren 
der Demokratie - Besuch der Gedenk-
stätte Lindenstraße 54/55 in Potsdam 

2.362 
 

Stadt-Land.Move e.V. 
Weltoffenes Werder 2019 
 

17.929 

Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Erinnerung an den ersten Auschwitz-
Transport nach Jamlitz vor 75 Jahren; 
Namenslesung und Filmveranstaltung 

2.450 

DIAMANT Sozialer Integrations-
verein für Zuwanderer des Land-
kreises Barnim e.V. 

Feinde der Demokratie - Rechtsextre-
misten 

5.000 

Migrations- und Integrationsrat 
des Landes Brandenburg e.V. 

Das Allgemeine Gleichbehandlungsge-
setz - wie schütze ich mich vor Diskri-
minierung? 

5.000 

Brandenburgischer Kulturbund 
e.V. 

Denunziation - Verraten und verraten 
werden 

2.650 

Gesamtkirchengemeinde 
Wittstock 

Geschichtensammlung zum Thema 
Migration - Ausstellung während der 
Landesgartenschau 

5.000 

Stiftung Brandenburgische Ge-
denkstätten 

80 Jahre danach. Der deutsche Überfall 
auf Polen und der Beginn des Zweiten 

4.828 
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Weltkrieges 

Stiftung Brandenburgische Ge-
denkstätten 

Debatte Brandenburg: Rechtspopulis-
mus und Erinnerungskultur - Wohin 
führt der Rechtsruck 

4.550 

Institut für angewandte Ge-
schichte e.V. 

Im Fluss der Zeit. Jüdisches Leben an 
der Oder; Begleitprogramm zu einer 
Ausstellung 

4.540 

Aufarbeitung Cottbus e.V. 
Neue alte Gefahr - Nationalsozialisten 
und Fremdenfeindlichkeit 

826,50 

Evangelische Kirchengemeinde 
Lieberose und Land 

Jacob Richter: Das Leben nach dem 
Überleben; Premiere des 2. Films 

4.000 

Freundeskreis der Gedenkstätte 
Todesmarsch im Belower Wald 
e.V. 

Kriegsende 1945 / Todesmärsche 
 

5.000 

 

Frage 10: Wie wird das begrifflich neu erschaffene Themenfeld des sogenannten 
Rechtspopulismus von der Landeszentrale bearbeitet und welchem Phänomenbereich wird 
es zugeordnet? (Bitte die Zuordnung begründen.) 
 
Zu Frage 10: In der Landeszentrale gibt es kein begrifflich neu erschaffenes Themenfeld 
“Rechtspopulismus”. Die Landeszentrale klärt im Zusammenhang mit Populismus 
grundlegend über dessen rechts- wie linkspopulistische Ausprägungen auf. 
 
Frage 11: Gibt es eine Zusammenarbeit zwischen der Brandenburgischen Landeszentrale 
für politische Bildung und den Akteuren des Beratungsnetzwerks „Tolerantes Brandenburg“? 
Wenn ja, in welcher Form? 
 
Zu Frage 11: Die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung pflegt - wie mit 
allen Bediensteten der Landesverwaltung - eine intensive Zusammenarbeit. 
 
Frage 12: Wie bewertet die Landesregierung das direkte Nebeneinander von dem 
linksextremen Szenetreff „Kontext“ und dem von der Landeszentrale als Veranstalter 
beworbenen „Jugend- und Kulturverein Chamäleon e.V.“ in der Hermann-Elflein-Straße 32 
in Potsdam unter dem Gesichtspunkt der Extremismusprävention? 
 
Zu Frage 12: Dieser Umstand wird von der Landesregierung nicht bewertet. 

 

 


	Tabelle 1:
	Quelle: Erhebung MBJS
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragesteller: Die in Potsdam ansässige Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung ist ein unselbstständiger, organisatorisch abgesonderter Teil der Landesverwaltung im Sinne des § 9 Abs. 1 des Gesetzes über die Organisation der Landesverwaltung und fällt daher in den Geschäftsbereich des zuständigen Ministeriums. Gemäß dem Organisationserlass vom 2. Dezember 2019 hat die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung die Aufgaben, die politische Bildung und die politische Kultur im Land Brandenburg mit dem Ziel zu fördern, die Bürger in ihrer Bereitschaft zur Wahrnehmung demokratischer Verantwortung in Staat und Gesellschaft zu unterstützen, die Herausbildung eines aktiven Demokratiebewusstseins und das Engagement für die europäische Idee, für die Bewältigung globaler Probleme, für die Bewahrung der natürlichen Umwelt und für die Sicherung des Friedens zu stärken und Maßnahmen der politischen Bildung von Trägern der politischen Bildungsarbeit im Land Brandenburg nach der geltenden Richtlinie zu fördern.[footnoteRef:1] Die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung wird dabei durch ein Kuratorium unterstützt. Dieses hat die Aufgaben, die Überparteilichkeit der Arbeit der Landeszentrale zu überwachen und sie bei der Planung und Durchführung ihrer Aufgaben zu beraten. Jedoch stellt sich die Landeszentrale auf ihrer Internetpräsenz selbst als „nicht neutral“ dar.[footnoteRef:2] [1:  Siehe https://www.politische-bildung-brandenburg.de/system/files/document/Organisationserlass.pdf, zuletzt aufgerufen am 20.02.2020 um 15:14 Uhr.]  [2:  Siehe https://www.politische-bildung-brandenburg.de/themen/ueber-uns/leitbild, zuletzt aufgerufen am 20.02.2020 um 10:02 Uhr.] 




Frage 1: Wie viele Mitarbeiter hat die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung gegenwärtig und wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter seit 2013 entwickelt? (Bitte bezüglich Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigte ausweisen.)



Zu Frage 1: Die Anzahl der Mitarbeitenden der Brandenburgischen Landeszentrale für politische Bildung seit 2013 kann der nachfolgenden Tabelle 1 entnommen werden.




Tabelle 1:

		Jahr

		2013

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		2019

		2020



		Anzahl 

insgesamt

		10

		10

		9

		9

		10

		10

		10

		10



		davon 

Vollzeit

		8

		9

		8

		8

		9

		8

		8

		8



		davon 

Teilzeit

		2

		1

		1

		1

		1

		2

		2

		2





Quelle: Erhebung MBJS



Frage 2: In welcher Höhe stehen der Landeszentrale Haushaltsmittel zur Verfügung und wie hat sich die Zahl seit 2013 entwickelt?



Zu Frage 2: Die Haushaltsmittel der BLzpB (getrennt nach Sach- und Fördermitteln) kann der nachfolgenden Tabelle 2 entnommen werden:



Tabelle 2:

		Jahr

		2013

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		2019

		2020



		Sachmittel 

in €

		161.400

		161.400

		161.400

		161.400

		158.900

		158.900

		318.900

		318.900



		Fördermittel in €

		478.900

		478.900

		478.900

		478.900

		478.900

		478.900

		528.900

		528.900







Frage 3: Wie ist das Kuratorium gegenwärtig besetzt?



Zu Frage 3: Gemäß Ziffer 4 des Erlasses zur Organisation der Brandenburgischen Landeszentrale für politische Bildung vom 2. Dezember 2019[footnoteRef:3] wird die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung durch ein Kuratorium unterstützt. Es berät die Landeszentrale bei der Planung und Durchführung der Aufgaben. Mitglieder des Kuratoriums sind jeweils eine Abgeordnete oder ein Abgeordneter der im Landtag vertretenen Fraktionen, je eine Vertreterin oder ein Vertreter des kommunalen Bereichs und der Wissenschaft sowie die Ministerpräsidentin oder der Ministerpräsident oder eine von ihr/ihm benannte Vertretung und die/der für politische Bildung zuständige Staatsekretärin/Staatsekretär oder eine von ihr/ihm benannte Vertretung. Die Abgeordneten werden vom Landtag gewählt. Die Vertretungen der Kommunen und der Wissenschaft werden auf Vorschlag der kommunalen Spitzenverbände bzw. der Brandenburgischen Landesrektorenkonferenz von der/dem für politische Bildung zuständigen Ministerin/Minister berufen. Das Kuratorium für die 7. Legislaturperiode ist noch nicht zu seiner konstituierenden Sitzung zusammengetreten. [3:  Amtsblatt des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport – Nr. 35 vom 3. Dezember 2019] 




Frage 4: In welcher konkreten Form überwacht das Kuratorium die Überparteilichkeit der Landeszentrale?



Zu Frage 4: Gemäß Ziffer 4 des Erlasses der Brandenburgischen Landeszentrale für politische Bildung vom 2. Dezember 2019 achtet das Kuratorium auf die Überparteilichkeit. Die Leiterin der Landeszentrale berichtet dem Kuratorium über die laufende Arbeit und die geplanten Vorhaben. Dies geschieht in einer jährlichen Kuratoriumssitzung, in der der Bericht des Vorjahres vorgestellt und diskutiert wird. Hinzukommen regelmäßige Informationen zur Unterrichtung des Kuratoriums. Bei Bedarf können weitere Sitzungen des Kuratoriums einberufen werden.



Frage 5: Wie bewertet die Landesregierung, dass sich die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung als „nicht neutral“ bezeichnet, obwohl sie doch als Teil der Landesverwaltung dem verfassungsmäßig verankerten Neutralitätsgebot verpflichtet ist?



Zu Frage 5: Die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung arbeitet auf der Grundlage des oben genannten Organisationserlasses. Dieser bestimmt in Ziffer 3 die Aufgaben der Landeszentrale sowie in Ziffer 4 die Überparteilichkeit der Arbeit.



Frage 6: Welche Veranstaltungen wurden von der Landeszentrale seit 2013 zu den Themen „Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ durchgeführt? (Bitte für die einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen aufschlüsseln.)



Frage 7: Welche Kampagnen wurden von der Landeszentrale seit 2013 zu den Themen „Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ durchgeführt? (Bitte für die einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen aufschlüsseln.)



Frage 8: Welche Publikationen wurden von der Landeszentrale seit 2013 zu den Themen „Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ als Herausgeber veröffentlicht? (Bitte für die einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen aufschlüsseln.)



Zu den Fragen 6 bis 8: Phänomenbereich ist ein von den Sicherheitsbehörden benutzter Begriff, um die unter der Sammelbezeichnung „Politisch motivierte Kriminalität“ erfassten Straftaten bundesweit einheitlich zu erheben, zu erfassen und auszuwerten. Das Definitionssystem „Politisch motivierte Kriminalität“ sowie die „Richtlinien für den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ beruhen auf einem Beschluss der Innenministerkonferenz vom 10. Mai 2001. Die Landeszentrale für politische Bildung ordnet ihre Veranstaltungen nicht den in der Frage 6 genannten Phänomenbereichen zu, sondern führt Veranstaltungen im Sinne des aus dem Organisationserlass resultierenden Aufgabenbereichs „Förderung des Verständnisses der Demokratie und der verfassungsmäßigen Ordnung/Aufklärung und Bekämpfung von politischem Extremismus und Gewalt“ durch. Die Landeszentrale hat keine Kampagnen im Sinne der Fragestellung durchgeführt und keine Eigenpublikationen zu den genannten Themen veröffentlicht.



Frage 9: Welche Projekte Dritter zu den Themen „Rechtsextremismus“, „Linksextremismus“ und „Islamismus“ wurden von der Landeszentrale seit 2013 finanziell in welcher Höhe gefördert? (Bitte für die einzelnen Kalenderjahre nach Phänomenbereichen, Zuwendungsempfängern und jeweiligem Zuwendungszweck aufschlüsseln.)



Zu Frage 9: Es wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen. Maßgebend für die Förderung von Projekten Dritter sind gemäß Nr. 2.1 der Förderrichtlinie der Landeszentrale unter anderem folgende Zwecke:

· Förderung des Verständnisses der Demokratie und der verfassungsmäßigen Ordnung sowie der Mitwirkung an demokratischen Prozessen,

· Aufklärung über Ursachen und Erscheinungsformen von Ausländerfeindlichkeit, Rassismus, Antisemitismus, politischem Extremismus und Gewalt sowie die Möglichkeiten zu ihrer Bekämpfung.





		Zuwendungsempfänger

		Projekt

		Höhe der

Zuwendung in €



		2013



		Wanderoper Brandenburg Verein für kulturelle Bildung e.V.

		Die Wanderoper Brandenburg - Weiße Rose

		11.250



		Bildung und Qualifizierung in Europa gUG

		Die Gefahr Rechtsextremismus: Mehr wissen und besser verstehen

		1.152



		Hoch Drei e.V.

		NSU, Geheimdienste, parlamentarische Demokratie

		3.900



		Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten

		Modul zur topografischen Verortung von Seminarergebnissen in Google Maps

		5.000



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion in die Mahn- und Gedenkstätte Sachsenhausen

		700



		Stadtsportbund Cottbus e.V.

		Bedrohung der Vielfalt - Was tun gegen Rechtsextreme im Verein?

		1.500



		Bund der Vertriebenen Kreisverband OHV e.V.

		Flucht-Vertreibung-Verständigung-Versöhnung

		10.808



		Volkshochschule Teltow-Fläming

		Die Macht des Wortes - Gedenkveranstaltung anlässlich der Bücherverbrennung

		1.070



		Landesbildungswerk des Brandenburgischen Kulturbundes e.V.

		Judenhof Perleberg

		2.050



		Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Hörbild "Jamlitzer Geschichten"; 70. Jahrestag der Errichtung des KZ-Außenlagers Lieberose

		7.400



		Förderverein Lepsius-Haus Potsdam e.V.

		Das heroische Selbstbild der eigenen Vergangenheit als Aufklärungshindernis

		600



		Musikakademie Rheinsberg gGmbH

		Vergeben ja - Vergessen nie; Vorführung des 4-teiligen Dokumentarfilms "Todesmärsche 1945" im Zushg. mit der szenischen Lesung "Annes Schweigen" 

		2.200



		Volkshochschule Dahme-Spreewald

		Jahrestage 2013: 17. Juni 1953, Befreiungskriege 1813, Reichspogromnacht 09.11.1938

		538



		Kooperative Berlin, Lichtschliff Bilder und Töne e.V.

		außerschulischer Schülerworkshop zu den Opfern der NS-Euthanasie in Brandenburg a. d. Havel

		2.000



		BBZ Bernau e.V.

		Jüdische Spuren in Bernau

		2.530



		Bildung und Qualifizierung in Europa gUG

		Vorbereitung von Jung- und Erstwählern auf die Bundestagswahl 2013 - wir gehen wählen!

		2.184



		Kulturkreis Hohen Neuendorf e.V.

		Die jüdische Widerstandsgruppe Herbert Baum

		640



		Waschhaus gGmbH

		Jugendopposition im Nationalsozialismus: Die Leipziger Meuten; Diavortrag zum Buch

		535



		Katholische Kirchengemeinde St. Peter und Paul



		überarbeitete Neuauflage der Broschüre "St. Peter und Paul unter dem Hakenkreuz"

		1.660



		Geschichte des 20. Jahrhunderts in der Prignitz e.V.

		Informationsveranstaltungen über beide deutsche Diktaturen, um Wiederholung zu verhindern und Impulse für demokratisches, einheitliches Deutschland zu geben

		3.500



		2014



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion in die Mahn- und Gedenkstätte Ravensbrück

		700



		Gemeindejugendwerk Berlin-Brandenburg

		Martin Luther King jr. - I have a dream. Aufstehen für Menschenrechte, Demokratie u. Gerechtigkeit damals und heute

		1.000



		Karuna e.V.

		Hörwelt Jamlitz. Audioweg und Hörbuch durch die Geschichte(n) des Ortes Jamlitz

		17.000



		The Cold War Museum e.V.

		Ausstellung mit Fotos, Dokumenten, Feldpostbriefen anlässlich des 70. Jahrestages der Kämpfe in der Normandie im Juni 1944

		4.575



		BBZ Bernau e.V.

		Hallo Fremder

		2.200



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG



		Gegen das Vergessen - Diktatur und Demokratie in der Geschichte Europas des 20. Jahrhunderts

		2.620



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG

		Rechtsextremismus: Wie gefährdet ist unsere Jugend?

		1.183



		Diamant Sozialer Integrationsverein für Zuwanderer des Landkreises Barnim e.V.

		Feinde der Demokratie - Rechtsextremisten



		3.670



		Opferperspektive e.V.

		Relaunch der Internetpräsenz www.opferperspektive.de

		4.000



		Hoch Vier e.V.

		Antiziganismus heute

		2.900



		Deutsches Kulturforum östliches Europa e.V.

		Zwei Regionen im zusammenwachsenden Europa: Brandenburg und Siebenbürgen - Versuch einer Annäherung durch Toleranz

		9.977



		Kind & Kegel e.V.

		14-39-89 - Diktatur und Demokratie im Zeitalter der Extreme

		3.000



		JWP Mittendrin e.V.

		Geschichte in der Gegenwart - Ravensbrück Working Camp 2014

		920



		2015



		Kirchbauverein der Kirche zu Kroppen e.V.

		Konfrontation mit der Familiengeschichte: Amon. Mein Großvater hätte mich erschossen

		800



		Projektgruppe "Zwangsarbeit" e.V.

		NS-Zwangsarbeit und Erinnerungskultur

		10.000



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion in die Mahn- und Gedenkstätte Ravensbrück

		700



		Stadtkirchenpfarramt Potsdam

		Die Gründung der bekennenden Kirche in Potsdam

		7.650



		Friedrich-Wolf-Gesellschaft e.V.

		70. Jahrestag der Bombardierung von Oranienburg

		1.030



		Waschhaus gGmbH

		Völkerfreundschaftswerke: Filmkonzert über Arbeit und Migration in der DDR

		2.501



		BBZ Bernau e.V.

		Integration von Einwanderern

		2.800



		autofocus Videowerkstatt e.V.

		Im Märkischen Sand - Ausgraben und Erinnern in Treuenbrietzen

		19.226



		Choriner Landsalon e.V.

		Lesung und Gespräch mit Abbas Khider und musikalische Umrahmung durch Farhan Sabbagh

		900



		Demokratie und Integration Brandenburg e.V.

		(Politische) Teilhabe von Migrant*innen zwischen Integrationskonzepten und Realität

		1.800



		Volkshochschule Havelland

		Fotoausstellung "Ankommen - Wegmüssen" über Migrant*innen in Deutschland

		3.208



		Kulturverein Päwesin e.V.

		Stadtgeschichten No. 1 - Die Nachbarschaft der Euthanasie-Anstalt in Brandenburg

		8.500



		Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Seit 70 Jahren: 1. Tod, Freiheit, Leben; 2. Das andere Lager

		7.985



		Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim e.V.

		Antisemitismus - Erfahrungen, Informationen, Argumente

		3.935



		Theaterloge Luckau e.V.

		Theater verbindet - Willkommen in Brandenburg

		8.890



		Choriner Landsalon e.V.

		Spurensuche in Berditschew - Dokumentation einer Spurensuche der Vernichtung der jüd. Gemeinde in Berditschew (Ukraine) im 2. WK

		543



		Hoch Vier e.V.

		Erinnern und handeln - Der Soldatenfriedhof in Halbe

		2.300



		Slubfurt e.V.

		Asyl in Slubfurt

		7.000



		Volkshochschule Frankfurt (Oder)

		Zeig mir, wer du bist

		1.790



		Kirchengemeinde Brüssow

		Publikation über die Aufarbeitung der Geschichte der Kirche in Brüssow

		6.500



		BBAG e. V. Berlin-Brandenburgische Auslandsgesellschaft 

		Dokumentar-Theater Die Asyldialoge



		2.470



		Fabrik e.V.

		Wanderausstellung "Raum für Gedanken" im Land Brandenburg

		8.500



		Wertewandel e.V. 

		Ankommen in Brandenburg  - Erfahrungen von Flüchtlingen und Asylbewerbern

		32.500



		Wir sind Luckau e.V.

		Aufrütteln - Hinsehen - Nachdenken 

		1.520



		2016



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion in die Mahn- und Gedenkstätte Ravensbrück

		770



		BBZ Bernau e.V.

		Integration von Einwanderern

		3.450



		Kulturverein Päwesin e.V.

		"Innenansichten": Stadtgeschichten No. 1 - Teil IV 

		5.060



		Villa Fohrde e.V.

		Gegen Ausgrenzung in Schule, Ausbildung und Beruf

		5.500



		Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung Sachsen-Anhalt e.V.

		Islamischer Fundamentalismus und Extremismus: welche religiösen und politischen Ziele verfolgen der "Islamische Staat" und seine europäischen Ableger?

		5.600



		Choriner Landsalon e.V.

		Ruth Fruchtman liest aus ihrem Roman "Krakowiak"; musikalisch begleitet von Niels Templin

		1.384



		CineArt

		Rassismus, Identität und Integration in Deutschland

		8.260



		Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e.V.

		…und raus bist Du! Ausgrenzung und Diskriminierung mit medien-pädagogischen Mitteln begegnen

		7.500



		Neues Potsdamer Toleranzedikt e.V.

		Anders als du glaubst… Öffentlichkeitsarbeit zum Begleitprogramm

		14.101



		Theater im Schuppen e.V.

		Plausch auf dem Parkett - Familiengespräche mit Tiefgang

		3.550



		Förderverein Atelierhaus Panzerhalle Groß Glienicke e.V.

		Pleasure House - Workshopreihe zur Planung einer Gartenhütte auf der Grenze zw. Gemeinschaftsunterkunft und Atelierhaus

		3.925



		Förderverein Akademie 2. Lebenshälfte im Land Brandenburg e.V.

		Facetten des Islam

		2.760



		CVJM Oderbruch e.V.



		Vom Soldaten zum Glauben - Der zweite Weltkrieg mit Zeitzeugen Fritz Pawelzik



		2.950



		Agentur für Bildung - Geschichte, Politik und Medien e.V.

		Extreme Rechte und präventive Bildungsarbeit

		5.753



		Diakonisches Werk Havelland e.V.

		Darstellung der Lebensperspektive junger Geflüchteter im Rahmen öffentlicher Events

		868



		Kulturverein Päwesin e.V.

		Zeitzeugengeschichten der 1940 in Brandenburg a. d. Havel verübten Krankenmorde

		2.750



		Diamant Sozialer Integrationsverein für Zuwanderer des Landkreises Barnim e.V.

		Feinde der Demokratie - Rechtsextremisten

		4.810



		Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim e.V.

		Friedliches Zusammenleben von Christen, Juden und Muslimen im Land Brandenburg

		4.710



		VHS Frankfurt (Oder)

		Zeig mir, wer Du heute bist!

		2.133



		Respekt! Die Stiftung zur Förderung von jugendkultureller Vielfalt und Toleranz

		Junge Geflüchtete und Kulturschaffende aus Syrien in Brandenburg

		6.000



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG

		Terrorgefahr auch in Deutschland? Wie ernst ist die Bedrohung?

		676



		Europäischer Verein für Ost-West-Annäherung e.V.



		Vorführung "Linie 41" in Anwesenheit zweier Protagonisten/Zeitzeugen mit anschließendem Publikumsgespräch

		785



		2017



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion in das Anne Frank Zentrum und das Jüdische Viertel

		1.300



		Theater im Schuppen e.V.

		Plausch auf dem Parkett - Familiengespräche mit Tiefgang

		14.520



		Kreiskinder- und Jugendring Märkisch-Oderland e.V.

		Wir kamen aus dem Nichts - Kriegskinder erzählen. Flucht und Vertreibung gestern und heute

		39.760



		Berlin-Brandenburgische Auslandsgesellschaft BBAG e.V.

		Aktuelle europapolitische Themen: Rechtspopulismus, Terror, Krise, Flüchtlingspolitik

		4.110



		Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung Sachsen-Anhalt e.V.

		Rechtspopulistische und nationalistische Bestrebungen in Deutschland und in den ostmitteuropäischen Staaten - eine Gefahr für die Europäische Union?

		5.600



		Kulturerben e.V.

		Slonsk/Sonnenburg - Geschichte und Erinnerung eines Ortes

		3.250



		Theaterbündnis

Blumenstrauß e.V.

		Nicht vergessen! Ortspezifisches Theaterprojekt auf dem Gelände des ehemaligen KZ Uckermark

		4.899



		Uckermärkischer Geschichtsverein zu 

Prenzlau e.V.

		Aufarbeitung der frühen NS-Geschichte des Kreises Prenzlau

		6.100



		Humanistisches Jugendwerk Cottbus e.V.

		Vielfalt schätzen - Vorurteile abbauen - solidarisch handeln; Peer-Trainer*innen-Ausbildung mit Jugendlichen

		6.645



		Villa Fohrde Bildungs- und Kulturhaus e.V.

		Partizipative und inklusive Erinnerung an die NS-"Euthanasie"-Verbrechen

		7.300



		Kulturverein 

Päwesin e.V.

		Brandenburger Märchen II

		15.400



		VorOrtung e.V.

		Fremder Alltag: Alltag in einer kleinen Stadt für Geflüchtete und länger dort Wohnende

		8.022



		Hoch Vier e.V.

		Erinnern und handeln - Der Soldatenfriedhof Halbe

		2.450





		Verein für Film- und Medienpädagogik Cottbus e.V.

		Spreewälder Filmsommer - Kino im Spreewald unter dem Thema "Femde Kulturen"

		5.000



		Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Halte ich die Treue oder nicht? Das Überleben von Jakob Richter

		5.700



		Förderverein Akademie 2. Lebenshälfte im Land Brandenburg e.V.

		Flüchtlinge unter uns - Probleme und Chancen

		2.100



		Demokratie und Integration Brandenburg e.V.

		Eine Reise durch das islamische Brandenburg

		6.992,50



		Institut für angewandte Geschichte e.V.

		Animationsfilm über rechte Gewalt und Rassismus gegen Vertragsarbeiter in der DDR

		5.015



		Lernort Welt e.V.

		"Als Paul über das Meer kam"

		772,50



		Volkshochschule Frankfurt (Oder)

		Auschwitz - unvergessen (Kooperation mit der Gedenkstätte "Opfer politischer Gewaltherrschaft"

		850



		Kulturerben e.V.



		Slonsk/Sonnenburg - Geschichte und Gegenwart eines Ortes

		2.000



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG

		Berlin 1937 - Im Schatten von Morgen

		1.752



		2018



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion zur Gedenkstätte "Denkmal für die ermordeten Juden Europas" in Berlin

		890



		Theater im Schuppen e.V.

		Plausch auf dem Parkett - Familiengespräche mit Tiefgang

		3.450



		Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung Sachsen-Anhalt e.V.

		Die multikulturelle Gesellschaft als Konzept und Lebensweise - eine kritische Auseinandersetzung mit rechtsradikalen und rechtspopulistischen Forderungen nach ethischer u. kultureller Homogenität

		5.600



		Choriner Landsalon e.V.



		Als ich mit Hitler Schnapskirschen aß; Autorenlesung mit Manja Präkels

		900





		Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim e.V.

		Antisemitismus - Erfahrungen, Informationen, Argumente

		5.000



		Hoch Vier e.V.

		Erinnern und handeln - Der Soldatenfriedhof Halbe

		2.750



		Kulturverein Päwesin e.V.

		Den Nazis eine schallende Ohrfeige versetzen

		8.258



		Cultus UG

		Rechte Szenewelten - Veranstaltungsreihe über neue Ausdrucksformen von Neonazis

		3.102



		Kulturerben e.V.

		Kriegs- und Nachkriegszeit, Erinnern und Gedenken in Fürstenwalde und Umgebung

		4.633



		Europa-Union Brandenburg e.V.

		Fremde im Land Brandenburg?



		13.721



		Kulturkreis Hohen Neuendorf e.V.

		Reichsbürger - die unterschätzte Gefahr

		540



		Kreiskinder- und Jugendring Märkisch-Oderland e.V.

		PUZZLE - Kriegskinder erzählen: Flucht und Vertreibung gestern und heute

		22.715



		Stadt-Land.Move e.V.

		Abschlussveranstaltung Weltoffenes Werder

		2.000



		Kreisvolkshochschule Uckermark

		Politische Bildung in leichter Sprache: NS-Zeit in Prenzlau und das KZ Ravensbrück

		1.465



		Kulturbetriebe Frankfurt (Oder) - VHS Frankfurt (Oder)

Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Euthanasie in Frankfurt (Oder): ein inklusives Aufarbeitungsprojekt



		2.910



		Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Erinnerungs- und Informationsveranstaltung anlässlich der Errichtung des KZ-Außenlagers Lieberose vor 75 Jahren

		1.900



		LernortWelt e.V.

		"Styx" - Flucht, Migration, Rassismus

		534



		2019



		Ostprignitz Jugend e.V.

		Exkursion zur Gedenkstätte "Haus der Wannseekonferenz"

		810



		multicultural city e.V.

		Die Büchse der Pandora - Theaterprojekt und Demokratiewerkstatt

		26.995



		Freundeskreis Neue Kammerspiele e.V.

		Aufspüren, Jagen, Entsorgen - die Sprache der neuen Rechten

		5.959



		Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim e.V.

		Juden in der AfD - geht das?



		5.000



		Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim e.V.

		Antisemitismus - Erfahrungen, Informationen, Argumente

		5.000



		Institut für angewandte Geschichte e.V.

		Ein digitaler Rundgang  zu den Funktionsgebäuden des KZ-Komplexes Ravensbrück

		2.000



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG

		Welche Migrationsbewegungen haben Brandenburg geprägt (1918 bis heute)

		1.292



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG

		Von wegen "fremd" - Begegnung mit Flüchtlingen und Asylbewerbern in der Region

		1.938



		Bildung & Qualifizierung in Europa gUG

		Gegen das Vergessen - auf den Spuren der Demokratie - Besuch der Gedenkstätte Lindenstraße 54/55 in Potsdam

		2.362





		Stadt-Land.Move e.V.

		Weltoffenes Werder 2019



		17.929



		Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Erinnerung an den ersten Auschwitz-Transport nach Jamlitz vor 75 Jahren; Namenslesung und Filmveranstaltung

		2.450



		DIAMANT Sozialer Integrationsverein für Zuwanderer des Landkreises Barnim e.V.

		Feinde der Demokratie - Rechtsextremisten

		5.000



		Migrations- und Integrationsrat des Landes Brandenburg e.V.

		Das Allgemeine Gleichbehandlungsgesetz - wie schütze ich mich vor Diskriminierung?

		5.000



		Brandenburgischer Kulturbund e.V.

		Denunziation - Verraten und verraten werden

		2.650



		Gesamtkirchengemeinde Wittstock

		Geschichtensammlung zum Thema Migration - Ausstellung während der Landesgartenschau

		5.000



		Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten

		80 Jahre danach. Der deutsche Überfall auf Polen und der Beginn des Zweiten Weltkrieges

		4.828



		Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten

		Debatte Brandenburg: Rechtspopulismus und Erinnerungskultur - Wohin führt der Rechtsruck

		4.550



		Institut für angewandte Geschichte e.V.

		Im Fluss der Zeit. Jüdisches Leben an der Oder; Begleitprogramm zu einer Ausstellung

		4.540



		Aufarbeitung Cottbus e.V.

		Neue alte Gefahr - Nationalsozialisten und Fremdenfeindlichkeit

		826,50



		Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und Land

		Jacob Richter: Das Leben nach dem Überleben; Premiere des 2. Films

		4.000



		Freundeskreis der Gedenkstätte Todesmarsch im Belower Wald e.V.

		Kriegsende 1945 / Todesmärsche



		5.000







Frage 10: Wie wird das begrifflich neu erschaffene Themenfeld des sogenannten Rechtspopulismus von der Landeszentrale bearbeitet und welchem Phänomenbereich wird es zugeordnet? (Bitte die Zuordnung begründen.)



Zu Frage 10: In der Landeszentrale gibt es kein begrifflich neu erschaffenes Themenfeld “Rechtspopulismus”. Die Landeszentrale klärt im Zusammenhang mit Populismus grundlegend über dessen rechts- wie linkspopulistische Ausprägungen auf.



Frage 11: Gibt es eine Zusammenarbeit zwischen der Brandenburgischen Landeszentrale für politische Bildung und den Akteuren des Beratungsnetzwerks „Tolerantes Brandenburg“? Wenn ja, in welcher Form?



Zu Frage 11: Die Brandenburgische Landeszentrale für politische Bildung pflegt - wie mit allen Bediensteten der Landesverwaltung - eine intensive Zusammenarbeit.



Frage 12: Wie bewertet die Landesregierung das direkte Nebeneinander von dem linksextremen Szenetreff „Kontext“ und dem von der Landeszentrale als Veranstalter beworbenen „Jugend- und Kulturverein Chamäleon e.V.“ in der Hermann-Elflein-Straße 32 in Potsdam unter dem Gesichtspunkt der Extremismusprävention?



[bookmark: Beginn_Text][bookmark: _GoBack]Zu Frage 12: Dieser Umstand wird von der Landesregierung nicht bewertet.
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